GOTEBORGS UNIVERSITET 20035-03-12

Fysik och teknisk fysik 8.30-13.30
Sal: V

Tentamen i Termodynamik for FYP010 och
Energifysik del A - Termodynamik fér FIN400

Lérare: Bengt-Erik Mellander, tel. 772 3340, 779 2072

Hjalpmedel: Physics Handbook, gymnasietabeller, matematiska tabeller, kalkylator (med
témda minnen).

For godkénd tentamen fordras 8,5 pdéing, for vl godkédnd kriivs 13,5 poiing.

Forslag pa l6sningar anslas vid Fysiks entré efter skrivningstidens slut
Rittningsprotokollet anslas 1 Fysiks entré 2005-03-30.

Granskning far ske 2005-03-30 k1. 12.00-12.30 i studicexpeditionen Fysik (Chalmers).

OBS! Losningen skall vara klar och vl motiverad och avslutas med ett tydligt inramat
Svar:

L. En kvicksilvertermometer bestar av ett glastér (Pyrex) med innerdiameter 0,14 mm
och en sfirisk kula lingst ner med volymen 0,255 cm’ ocksd gjord av Pyrexglas. Hur
hégt kommer kvicksilverpelaren att stiga dd temperaturen Skar fidn 11,5 till 33,0°C?
Pyrexglas har lingdutvidgningskoefficenten 3,0-10° K och kvicksilver har
volymutvidgningskoefficenten 1,8-10™ K. (G3p)

2. Man blandar 18 kg vatten av temperaturen 8°C med 8 kg vatten av temperaturen 97°C.
a} Vilken blir blandningens temperatu? (1p)
b) Beriikna entropififindringen vid blandningen? (2p)
Inget virmeutbyte antas ske med omgivaingen. C, dr 4,19 k)/(kg K) f5r vatten,

3. Berikna trycket hos en ideal gas som har densiteten 1,29 kg/m® och dér molekylerna
har rms-hastigheten 682 m/s. (3p)

4 En jetmotor kan i ett pV-diagram forenklat beskrivas som tva adiabater och tva
isobarer. Det Figsta trycket under kretsprocessen (den ena isobaren) ir 1,0 10° Pa och
det hogsta trycket (den andta isobaren) & 1010° Pa. Beriikna verkningsgraden hos
jetmotorn. Gasen i motorn &r Iuft och kan betraktas som en ideal tvaatomig gas (3p)

5. Jordens inre har som bekant hdg temperatur. Berdkna hur mycket virme som Sverfors
frén jordens inre till ytan under I dygn jamfSit med solinstrilningen under samma tid.
Jordytans termiska ledningsférmdga &r 0,80 W/(K m) och temperaturen kar med 1°C
pet 30 m djup. Solinstrélningen pa jordens avstand frén solen kan uppskattas tilt 1,0
kW/m® vid vinkelratt infall. Jordens omkrets kan sittas till 4000 mil. (3p)



6. Inuti en partikelaccelerator maste man ha ett mycket lagt tryck for att partiklarna man
vill studera inte skall kolidera med andia molekyler. Antag att trycket inuti en sadan
accelerator ar 1,0 10 Pa. Hur stor iir den fiia medelviiglingden om vi antar att
restgasen bestér av molekyler med en medelradie pa 1,01 07*° m och att temperaturen

ar 27°C? (3p)

Formela reglex: For att i full poéng pé tentamensproblem kréivs:
att uppstiillda samband motiveras si att 15sningsgangen litt kan foljas
att samtliga infSrda symboler definieras
att rift svar med 14tt enhet avges.

Avsluta alla berdkningsproblem med ett tydligt, mramat Svar



